
DIN CORESPONDENŢA INEDITA A LUI 
GEORGE POP DE BASEŞTI 

Existenţa lui George Pop de Băseşti (1835-1919)1 s-a contopit în 
şuvoiul mişcărilor naţionale ale rom.~nilor transilvăneni pe o perioadă de 
circa 5.0 de ani. Activitatea sa i-a conferit dimensiunile unui adevărat 
Mecena „patron" de legitimitate şi sprijin material, oferit cu largheţe 
seniorială aproape tuturor persoanelor şi instituţiilor militante româneşti 
din Transilvania. 

Averea ce o poseda în Băseşti, a fost folosită îndelung şi cu chibzuinţă2 
pentru nevoi obşteşti naţionale, iar casa sa a adăpostit, în dese răstimpuri, 
întîlniri dintre fruntaşii mişcării naţionale româneşti3 şi grupurile de 
ţărani români. 

Această dăruire spirituală, morală şi materială pentru cauza luptei 
de eliberare naţională a românilor transilvăneni îşi avea imboldul în 
crezul său puternic patriotic, format cu siguranţă în contact cu operele 
corifeilor Şcolii ardelene4. 

Convingerile sale politice, dincolo de definirea lor concretă prin 
fapte de practică militantă naţională, primesc o formulare teoretică în 
bogata sa corespondenţă. 

In contextul celor spuse vom discuta în cele ce urmează trei scrisori, 
din care două inedite~ şi una mai puţin cunoscută, ce definesc, măcar 
în parte, o latură a personalităţii aceluia care a fost George Pop de 
Băseşti, luptător pentru drepturile naţionale ale poporului român din 
Transilvania, preşedintele Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia. 

Mai întîi de toate menţionăm că e vorba de fapt de mărturisiri făcute 
în scris, de George Pop de Băseşti către o faţă bisericească, Alimpiu Bar
bulovici6 „vicarul foraneu" al Silvaniei (locţiitor de episcop). 

Prima dintre scrisorile asupra cărora discutăm este de mai mică im
portanţă şi datează din 8 august 1876. Ne interesează din ea, de fapt, nu
mai exprimarea manifestă a lui Pop de Băseşti, făcută la cererea „inter-

t Vezi lucrarea lui I. Georgescu, George Pop de Băseşti, Oradea 1935. 
2 Gazeta Transilvaniei nr. 11, 16 (28) ian. 1894. 
3 Ibidem, nr. 33, 12(24) febr. 1891. 
4 Maramureşul şi Unirea, Baia Mare, 1968, p. 120. 
5 Scrisorile in discuţie se află expuse in casa memorială „George Pop de Bă

seşti" din comuna Băseşti (copii erox). 
6 Vezi pentru biografia acestuia, I. Ardeleanu Senior, Oameni din Sălaj, Za

lău, 1937. 
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locutorului" său Alimpiu Barbulovici, din care rezultă esenţa atitudinii 
sale faţă de majora problemă enunţată, aceea de luptă pentru cauza na
ţională a poporului român: 

„Da, sum de acord cu Reverendia D-ta", arată George Pop de Băseşti, 
„că noi românii, atari nu avem alt tărîm decît cel al culturii şi apoi, 
prin el, al conservării naţionale. Dar acest tarîm este atît de vast şi mă
reţ încît făcîndu-se datorinţa pe el, am făcut tot ce datorim memoriei 
pie şi sacre a străbunilor şi ce datorim faţă de erezii noştri". In aceeaşi 
scrisoare, dar pe un plan mai concret, George Pop de Băseşti solicita lui 
Alimpiu Barbulovici, de astă dată lui în funcţie de vicar al Silvaniei, să 
informeze, prin circulare şi presă, pe toţi preoţii şi intelectualii despre 
convocarea, pentru septembrie 1876, a adunării despărţămîntului local al 
ASTREI, unde se va discuta, împreună cu membrii unui comitet ales 
anume, ridicarea la Bocşa (Sălaj), a unui monument al lui S. Bărnuţiu, 
ca semn de preţuire pentru per.sonalitatea acestui distins bărbat să
lăjan. 

Cea de a doua scrisoare (vezi anexa 1), incomparabil mai amplă, da
tînd din 19 noiembrie 1879, constituie de fapt obiectul ·consideraţiilor 
noastre. Scrisoarea reflectă cu pregnanţă, conflictul dintre intelectualii 
laici şi unii conducători ai bisericilor româneştF. 

La 19 noiembrie 1879, după o vizită făcută de George Pop de Băseşti 
episcopului Ioan Sabo8 de la Gherla, în timpul căreia între cei doi au 
avut loc discuţii aprinse, care au durat 6 ore, George Pop de Băseşti îi 
scrie lui A. Barbulovici, relatîndu-i discuţiile avute şi opiniile sale asupra 
acestora. De la bun început el arată că în domeniul politic temeinicirea 
întregului efort trebuie să se facă de sus, mobilizîndu-se poporul prin 
intelectualii săi, în acele stări de lucruri capi ai bisericii sau laici, pentru 
realizarea opţiunilor majore culturale; spre trezirea şi păstrarea vie a 
conştiinţei naţionale, ca suport pentru conservarea fiinţei naţionale atît 
de greu încercate a poporului român din Transilvania. 

Biserica şi intelectualii trebuie să fie un reazim de temei al acestei 
lupte, pe tărîm naţional: De aceea, acei dintre „vlădicii" români, cum era 
episcopul greco-catolic de Gherla, Ioan Sabo, care credeau că în împreju
rările de atunci intelectualitatea şi în mod deosebit preoţii nu aveau alt
ceva mai bun de făcut decît să supravegheze şi practice „o instruire" pur 
religioasă a poporului „ca acela să cunoască ce fericire este a- fi membru 
al bisericii singure mîntuitoare catolice şi apoi toate vor fi bine" - nu 
puteau fi adevăraţi conducători şi „români naţionali", truditori pe ogorul 
sacru şi vast al datoriei naţionale. 

Unii dintre capii bisericii greco-catolice, cum era acest Ioan Sabo, 
inoportuni naţiunii lor şi pe o poziţie opusă majorităţii confraţilor lor, 

7 Vezi pentru această chestiune, K. Hitkins, Cultură şi naţionalitate în Tran
silvania, Ed. Dacia, Cluj, 1972. 

e Cîteva date biografice despre Ioan Sabo în Şematismul veneratului cler al 
eparhiei române unite de Gherla pe anul domnului 1930, de la înfiinţarea episcoptet 
anul 77", Gherla, 1930, p. 9-10. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Din corespondenţa lui G. Pop de Băseşti 247 

se ascundeau după teoriile comode şi inatacabile despre superstatalitatea 
şi transcedenţa religiei catolice, cu care, se autoconfundau. In acest în
ţe1es, grijiLe sup['em:e ale preobului înţeles oa inteleotual luminăitor de 
conştiinţe, urmau să fie absolut cele spirituale religioase, - în acestea 
topindu-se orice idee naţională, ca ştearsă de universalitatea persuasivă 
Şi omniposesivă a acestei „straşnici religii", cu pretenţii. atemporale şi 
extra sociale. 

„Este mare fericire că în biserica catolică este înstituită ierarhia care 
are chemare, a se îngriji şi despre cele temporale şi despre cele viitoare", 
arată episcopul Ioan Sabo, la întrevederea avută cu George Pop de Bă
seşti la începutul lunii noiembrie 1879. 

Acestui abstract şi penibil postolat pentru un şef religios, funcţie cu 
deosebite sarcini politice naţionale în acele vremuri, al unui popor opri
mat, George Pop de Băseşti îi răspunde în felul următor: „Da, biserica 
noastră este catolică, dar este greco-catolică română, naţională, cu auto
nomia şi sinodalitatea sa, conservate şi susţinute cu ocaziunea sfintei 
uniri". Răspuns de altfel definitoriu pentru poziţia majorităţii intelec
tualilor pe care Ioan Sabo, folosindu-se de „axiomele sale de naiv", îi 
consideră ireverenţioşi, ba chiar străini de adevărurile religiei catolice: 

„Autonomia şi sinodalitatea (bisericii greco-catolice la care apelează 
Pop de Băseşti n.n.) arată episcopul, au fost numai nişte rămăşiţe schis
matice, care astăzi nu mai au nici una valoare. Biserica catolică nu este 
nici calvină, nid schismatică. Aşa, în dînsa n-au de a dispune laJdi. Laidi 
înşişi trebuie să fie credincioşi şi bisericii, şi aşa sînt datori cu obedienţă". 

„Inteligenţa noastră nu este pătrunsă de adevărata credinţă cato
lică ... Aşa şi pcporul nu este instruit pe deplin prin poveşti, că dacă 
ar fi atunci ar aduce jertfa pe lîngă credinţa lor bună, aşa ca primii creş
tini, care au suferit martiriu pentru credinţă". Aceasta este de fapt o re
cunoaştere din partea unei importante feţe bisericeşti a faptului că pen
tru conducătorii poporului român transilvănean din acel timp greco-cato
licismul, acest produs de compromis abil, şi roditor pe vremea şcolii arde~ 
lene, avea acum importanţă numai în măsura în care îi putea ajuta în 
lupta lor pentru libertate politică şi naţională. 

Se mai poate observa că pe plan politic naţional Ioan Sabo era hotărît 
să nu acţioneze, cerînd reprezentanţilor biserircii greao-.oatolioe menţin•erea 
într-o nefastă atitudine de neutralitate. Politica neutralităţii promovată 
de Ioan Sabo nu convenea în primul rînd in,lectualilor laici şi majori
tăţii preoţilor („părinţii canonici care l-au vizitat toţi sunt de părerea 
noastră, arată George Pop de Băseşti, dar nu cutează a-i spune"), şi ceea 
ce este mai grav linia sa politică era în dezacord cu doleanţele întregii 
populaţii româneşti. Mulţi dintre ţărani au început chiar, de teama dezna
ţionalizării prin catolicizarea totală9 - idee de care se crampona epis-

9 Un episcop care neagă necesitatea autonomiei şi sinodalităţii bisericii greco
<'atolice denumindu-le rămăşiţe schismatice, care în loc de popor şi naţiune vorbeşte 
de „popor catolic"(?), care dă pastorale în limba latină, silind pe teologi „cu 
toate studiile în limba latină", înseamnă că acţionează pentru catolicizare totală. 
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copul, să se gîndească chiar la dezunire. Aşa, bunăoară, în Sălaj, încer
cările de dezunire aduceau, în acel timp, serioase îngrijorări autorităţilor 
bisericeşti greco-catolice, care se gindeau la convocarea unui sinod, spre 
a se hotărî ce este de făcut, pe baza propunerilor preoţilor. Se impunea, 
in acelaşi timp, determinarea unei schimbări de atitudine din partea 
episcopului şi tocmai în ideea aceasta George Pop de Băseşti i-a făcut 
acea vizită despre care vorbeşte în scrisoarea din 11 noiembrie 1879. 

Din această scrisoare rezultă că, pe baza convingerilor sale, episcopul 
greco-catolic de Gherla, Ioan Sabo, intenţiona să acţioneze pe două pla
nuri, unul subordonat altuia: în primul rînd să limiteze posibilităţile ma
teriale ale preoţimii, probabil prin diminuarea dotaţiilor preoţeşti parohi
ale, iar în al doilea rînd, decurgînd din aceasta, să limiteze „competinţele", 
amestecul preoţilor, (înţelegem intelectualilor, potenţiali conducători ai miş
cărilor naţionale româneşti), în treburi laice (înţelegem politice). 

Practic şi vizionar, George Pop de Băseşti, - acest om modest şi 
totuşi destoinic întreprinzător pe tărîmul politicii naţionale, îi arată lui 
Ioan Sabo influenţa nefastă pe care, o dată realizate, măsurile sale ar 
avea-o asupra cauzei naţionale a românilor transilvăneni. Şi aceasta 
pentru că în acele timpuri de restrişte, preoţii, alături de intelectualii 
laici, reprezentau interesele naţionale ale poporului român. Dar pentru 
episcopul Ioan Sabo nu era vorba în acel timp de naţiune, ci de popor, şi 
nici de popor român ci de popor catolic; Ne putem închipui lesne de ce, 
după vizita pe care i-o face, George Pop de Băseşti îşi manifestă faţă de 
Barbuloviciu, o dată cu motivata sa îngrijorare, şi dorinţa conceperii 
unui memorand de contra-opinie sau chiar de protest pe care intelectualii 
sălăjeni să-l trimită episcopului de Gherla. Pentru necesitatea argumen
tărilor religioase privind dovedirea autonomiei şi sinodalităţii bisericii 
greco-catolice faţă de biserica romano-catolică, în scopul impunerii luptei 
politice naţionale ca obiectiv de bază în atenţia tuturor intelectualilor ro
mâni ortodocşi sau greco-catolici - preoţi sau laici - Pop de Băsetşi 
cerea lui Barbuloviciu, dată fiind priceperea acestuia, să formuleze acest 
memorand: 

„Dacă ~ei fi şi tu de asta părere, îi scrie George Pop de Băseşti lui 
Barbuloviciu, apoi te pune la lucru şi fă memorandul; ca tine nime nu 
ştiu care ar fi în stare a-l face ... Formulîndu-1 Tu, memorandul, apoi eu 
aş conchema o conferinţă şi l-aş propune că al meu este ... Dară Ţi spun 
că ceva trebuie să facem rj. de nu apoi - pierirea Ta din Tine Izraiele". 

Scrisoarea, de fapt program de acţiune locală cu implicaţii mai am
ple, mai conţine referiri la concepţia lui George Pop de Băseşti despre 
păstrarea în biserică şi şcoală a limbii româneşti, aceea pe care o vor
beau milioanele de ţărani români asupriţi. 

El îndrăzneşte, în întrevederea sa cu episcopul, acest cum persiflant 
spune George Pop de Băseşti, - „om escelent încît ar putea şedea pe tro
nul papei", fără a fi „în interesul nostru episcop şi român naţional", -
să-l interpeleze asupra pastoralelor docte, dar latineşti, şi prin urmare 
de neînţeles pentru popor, pe care acesta le emitea imperturbabil; îi 
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replică de asemenea, imputarea că „sileşte teologii (şi elevii n.n.) 
în toate studiile în limba latină" şi că „a introdus limba ungurească ca 
limbă de propunere" într-o preparandie confesională, cu toată că nu era 
obligat 1a .acest lruoru de mici o lege salU presiune staitală. 

In ciuda atitudinii retrograde a lui Ioan Sabo poziţia şi ideile lui 
George Pop de Băseşti au cîştigat teren. In anii următori ele au devenit 
temelia luptei petiţionare şi a ascuţitelor dispute pe care le-au purtat 
cu magnaţii .maghiari, reprezentanţii românilor, aleşi în mai multe rîn
duri în parlament. 

Alegerile de deputaţi pentru parlamentul maghiar se desfăşurau, 
precum se ştie, într-o atmosferă extrem de nefavorabilă candidaţilor 
români. Candidaţii guvernamentali cheltuiau mari sume pentru cumpăra
rea voturilor, iar autorităţile poliţieneşti se pretau la odioase brutali
tăţi asupra votanţilor români. Aşa s-a întîmplat la alegerile de la înce
putul lunii iulie 1881 din Tîrgu Lăpuş, Cehu Silvaniei, Şomcuta Mare, 
Baia Mare etc.10. 

O scrisoare a lui George Pop de Băseşti, către Alimpiu Barbulovici, 
clin 11 iunie 1881, aduce importante precizări asupra modului în care s-au 
desfăşurat aceste alegeri în cercul electoral Cehul Silvaniei din judeţul 
Sălaj (vezi anexa 2)11. 

Pentru o mai bună înţelegere a conţinutului acestui document, re
produs în întregime în anexă, vom face o prezentare a cadrului în care 
au decurs alegerile din Cehu-Silvaniei, de la 3 iulie 1881. 

Incă din februarie 1881 fruntaşii mişcării naţionale se adresează 
cercurilor şi comitetelor electorale româneşti, cerindu-le să treacă la 
organizarea unor adunări populare naţionale, cu prilejul cărora fiecare 
cerc să-şi designeze cîte doi delegaţi, care să participe la adunarea gene
rală naţională, ce urma să aibă loc la Sibiu, în 12 mai 188112. 

Aderînd la acest îndemn, fruntaşii mişcării naţionale româneşti din 
diferite localităţi s-au întrunit în „conferenţe generale" (adunări generale) 
~i au procedat la alegerea delegaţilor pentru conferinţa de la Sibiu, din 
12 mai 1881. 

Astfel de conferinţe s-au ţinut în Tîrgu Lăpuş, Sighet, Şomcuta Mare, 
Baia Mare. In Tîrgu Lăpuş13 (7 aprilie 1881) au fost aleşi ca delegaţi 

1o Gazeta Transilvaniei, nr. 73, 27 iunie (2 iulie) şi nr. 74, 2(14) iulie lBBl. 
11 O sumară prezentare a conţinutului acestei scrisori în I. Georgescu, op. cit., 

p. 51, 
12 Gazeta Transilvaniei, nr. 25, 28 februarie (12 martie) şi nr. 26 3/15 mar

i IP 1881. 
13 Adunarea de la L."\puş s-a ţinut la 7 aprilie lBBl, sub conducerea lui Samuil 

( 'upşa (preşedinte), Vasile Mustea (vicepreşedinte) şi Alexiu Latiş (notar). Intre 
participanţi au avut loc discuţii îndelungate în urma cărora au fost aleşi ca dele
ra~i dr. Ioan Colceriu, medic în Blaj, şi Ioan Şiovrea protopop ortodox al Chioaru
lui. Discuţiile asupra poziţiei alegătorilor lăpuşeni în viitoarele alegeri s-au terminat 
C'LI adaptarea atitudinii activiste. „Cu acel adaus ca această deciziune, pentru numiţii 
domni delegaţi să nu fie obligatorie, ci numai consultativă. In fine, cu unanimi
i a Ie s-a hotărît să se supună hotărîrii adunării generale din Sibiu a, hotărîrea prin 
• :ire pasivitatea era adoptată ca atitudine-program pentru toţi românii (Gazeta Tran
Hilnaniei, nr. 26, 3/15 martie lBBl). 
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Ion Colceriu şi Ion Şovrea; în Sighetu Marmaţiei14 (6 mai 1881) Mihai 
Kăkenyesdy, Vasile Jurca, dr. Ioan Mihalyi, Gheorghe Rednic şi Vasile 
Jody ei reprezentau cercurile electorale Sighet, Vişeu şi Şugatag); în 
Şomcuta Mare A. Medan, Nicolae Nyilvan şi în Baia Mare Ştefan Bilţiu 
şi dr. Iosif Pop juniort5. 

La 12 mai 1881 delegaţii cercurilor electorale s-au întrunit la Sibiu 
într-o „conferinţă română electorală", prezidată de A. Popea ca preşe
dinte, George Pop de Băseşti şi Ioan Raţiu ca vicepreşedinţi. După mai 
mu1'te discuţii, o „·oomilsiie" de 30 a redootat un priodectat de 1oondiuzii în 
care se menţi·onează că „delegaţii alegătodloir români la conferinţă 1apirobă 
pasivitatea16 ca atitudine politică pentru alegerile de deputaţi dietali ce 
urmau să aibă loc în viHoirul apropi•ait" 17• 

In majoritatea cercurilor s-au format cluburi şi comitete executive 
cercuale care popularizau între alegătorii români conduita hotărîtă în 
conferinţa de la Sibiu18 . Comitetul ales pentru „conducerea treburilor 
electorale" din judeţul Sălaj la „conferinţa" din 15 iunie 1881 se com
punea din George Pop de Băseşti, Alimpiu Barbulovici, dr. Ioan Nechita, 
Teodor Pop şi Demetriu Suciu19. 

14 La 6 mai 1881 în Sighet a avut loc o adunare generală a intelectualilor 
maramureşeni. Cu ocazia aceasta a ieşit la iveală solidaritatea naţională generală a 
conducătorilor partidei naţionale româneşti şi hotărîrea desfăşurării unei propa
gande unite pentru susţinerea intereselor poporului român. Iată ce declară in acest 
sens, un maramureşean contemporan evenimentelor: 

„Deşi procesul conferenţei a fost lung şi dezbaterile lui estinse, caracteristica 
lucrului e că, accentuîndu-se de la început, şi în tot decursul dezbaterilor, soli
daritatea naţională şi privind la discuţiunile, provocările, propunerile şi deciziunile 
armoniei, cu toţii ne-am însufleţit pentru interesele române şi de principiul de 
viaţă, principiul pur românesc" (Gazeta Transilvaniei nr. 49, 28 aprilie (10 mai) 
1881. 

15 Ibidem nr. 46, 21 aprilie (3 mai) 1881. 
16 In contrast cu cele hotărîte la Sibiu, la 12 mai 1881, arhiepiscopul Miron 

Romanul se manifestă pentru o politică activă, angajată, ca singura, după opinia 
sa, care poate impune decizii în favoarea poporului român din Transilvania: 

„Stînd noi firmi pe bazele existente ale dreptului public... arată el, prin 
o activitate energi6să dar prudentă în viaţa constituţională, ne putem cîtşiga res
pectul ce ne compete ca unui popor istoric şi compact în ţară, şi ne putem pro
mova şi asigura interesele naţionale de progres în cultură şi în bunăstare mate
rială" (Gazeta Transilvaniei nr. 68, 16/28 iunie 1881). 

11 Ibidem nr. 64, din 6/118 iunie 1881. 
1a Alegătorii din cercul electoral Cehu Silvaniei, judeţul Sălaj, au ales (adu

narea din 26 aprilie 1881) ca delegaţi pentru Conferinţa de la Sibiu pe George Pop 
de l3ăseşti şi Emeric Pop (Gazeta Transilvaniei nr. 46) 3 maif21 aprilie 1881). 

Cu această ocazie George Pop de Băseşti a rostit „o vorbire intr-un limbagiu 
de popor bine priceput (care) a produs mare însufleţire că poporul a erupt în stri
gări entuziastice" (Gazeta Transilvaniei nr. 46, 3 mai/21 aprilie 1881). 

19 La 19 iunie 1881 membrii Comitetului pentru conducerea treburilor elec
torale în judeţul Sălaj s-au întîlnit la Sibiu cu o parte dintre reprezentanţii par
tidei maghiare din opoziţie şi s-au inţeles în privinţa sprijinului reciproc: alegă
torii români din toate cercurile sălăjene urmau să rămină neutri (neprezentare 111 
vot) în schimbul dobîndirii sprijinului tuturor maghiarilor pentru alegerea Iul 
George Pop din Băseşti in cercul electoral Cehu Silvaniei (Gazeta Transilvani<'I 
nr. 74, 2/14 iulie 1881). 
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Hotărîrea comitetului a fost ca în cercul electoral Cehu Silvaniei 
să canpideze un român „în persoana fostului deputat George Pop" iar 
în celelalte cercuri românii să rămînă neutri sau să susţină candidatul 
partidului maghiar din opoziţie20. 

ln alegerile ce au avut loc în Cehu Silvaniei la 3 iulie 1881, partida 
guvernamentală şi-a impus candidatul, pe M6ny Gyula care a obţinut 
cu 85 de voturi mai mult decît George Pop de Băseşti21 . 

Cu această „înfrîngere" a românilor sălăjeni despre ale cărei cauze 
se vorbeşte în scrisoarea din 11 iulie 1881 se termină astfel un mic 
capitol de istorie politică locală. 

Masele populare dezorientate de sfaturile neutraliste ale preoţilor22 

şi ale episcopului Ioan Sabo din Gherla, fuseseră înşelate. 
lnfrînţi în această confruntare electorală, alegătorii români nu s-au 

descurajat. Cei mai de seamă reprezentanţi ai lor, de altfel purtători ai 
intereselor întregului popor român din Transilvania, vor continua lupta. 
Calea petiţionară, memorandistă, va ocupa aproape întreg deceniul urmă
tor, şi va culmina; cu „Memorandul "din 1892. 

BLAGA MIHOC 

20 Ibidem, nr. 66, 11/23 iunie 1881. 
21 O corespondenţă publicată în Gazeta Transilvaniei nr. 74, din 2/14 iulie 

11181 şi semnată cu pseudonimul Silviu, relatează în amănunţime felul în care s-au 
desfăşurat alegerile din Cehul Silvaniei din 3 iulie 1881. 

Căderea candidatului român se datoreşte corupţiei guvernamentalilor (pentru 
„propaganda electorală", inclusiv cumpărarea unor votanţi, s-a cheltuit suma de 
12.000 florini), brutalităţii exercitate de autoritatea poliţienească şi nepăsării mul-
1.or preoţi, docenţi şi protopopi, care au avut „cea mai santă datorinţă de a lucra în 
l'UUză, ba chiar participarea la butoiul celu veninos al contrariului ... 
. . . Poporul părăsit de preoţi şi docenţi a rămas pradă luptelor şi hrană molvehului 
11eastemparat al inamicului" 
Corespondentul salută cinstea şi curajul celor care au votat candidatura lui George 
Pop de Băseşti faţă de a cărui persoană, ţinînd cont de întreaga activitate politică 
1111terioară, poporul trebuie să aibă „stima şi iubirea neclătită, provenitoare din 
Inimă". 

,,.<iă nu disperăm, arată el în continuare, ci mai bine, luînd învăţătura din cele 
păţite în prezent şi (în) venitoriu să ne oţelim inima şi să ne întărim curagiul 
ln luptă neîmpăcaveră ... " (Gazeta Transilvaniei nr. 74, joi 2/14 iulie 1881). 

22 Unul dintre protopopi, Grigore Pop din Băseşti, a mers pînă acolo incit, 
dntorită unei duşmănii personale faţă de George Pop de Băseşti, a scris tuturor 
protopopilor din cercul Cehu Silvaniei somîndu-i să respecte circulara lui Ioan 
Snbo în care acesta spunea „că românii să rămînă acasă" şi să nu ajute nici unei 
partide. (Gazeta Transilvaniei nr. 68, 16/28 iunie 1881 şi nr. 74 din 2/14 iulie 1881). 
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ANEXA I. 

Băseşti, 19 a XI-a 879 

Prea stimate frate! 

Pe lingă remitterea scripteloru cerute vinu a-ţi raporta despre călătoria me la 
Gherla: 

Fui, vidi, sed non viei. Aşia ţi potu semnaliza pe scurtu. M-am convinsu de 
una; că Părintele Eppiscop este un om escelinte încîtu aru pote şiede pe tronul 
Papei, daru, de presentu se sperăm în viitoriu - nu es~e în întielesulu nostru 
Eppiscopu şi romanu naţionalu. 

Axiomele dînsului suntu „Este mare daru a lui Domnidieu a fi nescutu cineva 
catolicu" şi „Este mare fericire ca şi (in) Biserica catolică este instituită Hierarchia 
care are chemare a să îngriji şi despre cele temporale şi despre cele spirituale 
viitoare". 

De aici, iubite, nu-lu poţi clăti neci cu unu preţu, neci cu rogare, neci cu 
argumente; despre asta ne-amu convinsu în restempu de 6 ore desbătîndu şi vor
bindu despre câte în ultima raţia vine tătu la axiomele sale de naivu; i-amu 
zisu: 

„Da, biserica nostră este catolică, dar este greco-cath. română, naţională, cu 
autonomie şi sinodalitatea sa conservate şi susţinute cu ocasiunea s(fintei) uniri". 

Mi-a răspunsu: 
„Autonomia şi sinodalitatea au fostu numai neşte şolanguri, neşte rămăşiţr 

(s)chismatice, cari astăzi nu mai au neci una valoare; eu sum capu bisericescu, eu 
sum respunsătoriu şi pentru cele temporale şi pentru cele viitoare; trebuie dară să 
facu aşia pe cum sum convinsu că va fi bine ca să potu răspunde"; apoi: „Beserica 
catolică nu este neci calvină, neci schismatică, aşia în dînsa n-au de a dispune laici: 
laicii înşişi trebuie să fie fii credincioşi a(i) bisericii catolice şi aşia sunt datori cu 
obedienţă. Mi-a mai zisu: 

„Inteligenţia nostra nu este pătrunsă de adevărata credenţia catolică, aşia şi 
poporul nu este instruitu pe deplinu prin poveţi, că dacă aru fi atunci aru aduci' 
totă jertfa pe lingă credinţia loru bună, aşa ca primii creştini, cari au suferitu 
martiriu pentru credinţia etc., etc.". Apoi rugu-te spune-mi faţia de aserţiuni 
de este ce să mai faci? Aşia, cite în 6 ore amu vorbitu forte multe despre altl• 
(cite?) 

L-am interpellatu pentru pastorala în limba latină şi mi-a zisu: Ca elu aşia 
a vorbitu numai celor 60 intielegenţi care precepu limba latină reflectare lui ca dn, 
la care cînd ar fi fostu câteva mii din poporu a zisu: „Nu ştii că Ep(isco)pl 
latini care sunt mari maghiaroni încă şi dau pastorale în latină? 

La întrebarea pentru ce sileşte teologi(i) în tote studiile cu limba latină'?, 
Mi-a respunsu „Limba latina este limba universală a bisericii catolice; trebuie· 
să o înveţe şi se-o ştie preoţii ca şi de altcum convine cu preoţii credincioşi latini 
şi cu alţi în vicţiu şi neştiindu latineşce sunt stigmatizaţi de - ideaţi -". 

Apoi l-am interpelatu pentru ce a introdus limba ungurească ca limbă de pro
punere în preparandie? A răspuns „Tu nu ştii lege(a) că inveţietorii au se ştie limb11 
ungurească şi că neştiind-o varu fi lips\ţi prin inspectori; aşia, trebuie se înveţi•· 
şi studii în limba ung(urească) ca aşia se o înveţie limba, că eu sum respunzetorl11 
pentru creşterea poporului şi nu potu lăsa ca se-mi spuna mie aşa. Si mâne jidovi 
de înveţietori a(i) pooprului. Amintindu-i despre tine-Ţi recunoaşte qualificaţiu1w:i 
eminentă, dară aşa amu experiatu că dînsul ştie că eşti catolicu daru şi naţionalii 
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şi aşa asta nu este după chipul şi pofta dînsului - rogându-1 se servescu a-ţi 
lmbunătăţi soluţiunea mi-a exclamat ... O! frate, prea bine, multe, foarte multe tote 
ne lipsescu. 

I-amu argumentatu şi expun calamităţile la casu dacă se voru reduce conpetin
liele preoţeşti ca anume: 

a) „preoţime este de unde eşe renaşterea (pentru naţiune) a puţin(ului) intie
leginţiu fara de care în scurtu tempu va peri. 

b) ca preoţimea este care reprezintă naţiunea în viaţa socială deci debuie 
sa i dumu şi lăsămu mijloacele necesarie. 

c) ca de locu ceva începe cu reducerea în unu comunu va trece ca un Lauffeier 
în totu Selagiu şi în toată dieceza etc., etc. 

A respuns: 
„Nu poporul catolicu (despre naţiune neci vorbă) este pentru preoţi ci din 

l'Ontră, apoi silescă-să preoţi(i) a lu instrui în religia catolică şi apoi va face 
poporul tote" şi a zis: 

„dacă nu voi primi cererea poporului apoi şi desunirea încă va fi ca un 
Luuffeier" Ma apoi ce se mai zici? 

L-amu rugatu, în urmă, ca din incidentul încercăriloru de desunire în Selagiu 
~l' încuviinţeze unu sinod vicarialu încă adhoc; i-am garantatu despre urmările fa
vorabile, şi ce mi-a respuns: Că tot pe baza axiomelor sale şi a zis „Non prosu-
111us", nu este de lipsă; „fie numai preoţi(i) diligenţi în instruirea poporului, ca 
lll:eia se cunoască ce fericire este a fi membru a bisericii singure mântuitoare 
catolice, şi apoi toate vor ft bine" etc., etc. 

In urma unneloru, la repecite rogări, şi pretenţii mi s-a învoitu la atăta: 
„Vicarii se-mi facă precise propuneri care se va pertacta în sinod şi apoi 

voi vede, me voi cugeta ce-mi faceţi voi intilleginţi(i) mireni", ibis sedibis. 
Nu ştiu ce va fi părerea ta în asta privinţă; eu unul cred: 
1. Tu, între jurstrări şi faţia cu poveţuirea episcopului catolicu nu ai pote se 

fnc.:i propuneri întru adeveru salutariu, iaru a face numai se fie făcute va fi şi mai 
n•u, apoi; 

2. Noi laici(i), în simţiul de drepta alu nostru cătră autonomia şi sinodali
l.11tea beserici(i) nostre române naţionale nu aflu compatibilu cu demnitatea causei 
11 noastre a veni ca suplicanţi în asta privinţia. 

Te rog părere ta în asta privinţia. 
Eu cred: că noi laicii, între justrările preînvăţiemu a ne datorinţia a-i preda 

J•:ppiscopului onu memorandu în care se-i fie dovedită, ad evidenţiam, autonomia 
·ii synodalitatea beser. gr. cat. române, - drepturi susţinute cu ocasiunea unirii şi 
1·11re astăzi le neagă chiaru Ep(isco)p-ul. 

Dacă vei fi şi tu de astă părere apoi te pune la lucru şi fă memorandu; ca tine 
11i111eni nu ştiu care ar fi în stare alu face; eu unul nu sum pe cum bine cuget; 
Ht' fie elu unu documentu grandios şi pentru posteritate. Formulîndu-1 Tu memoran
dul apoi eu aşiu conchema una conferinţia şi 1-aşiu propune că alu meu este. Ce 
1.lci de asta?! Ti rogu respunsul. De astă dată închidu, nu te mai necăjescu cu mai 
111ulte absurdităţi. Dară-ţi spun că ceva trebuie să facem că de nu apoi „Perirea 
I 11 prin tine Izraile". 

Te sărută şi îmbrăţişează alu tău 
adică 

G. POP 

I '.S. Părinţii canonici care l-au vizitatu toţi sunt de opiniunea nostră, dară nu 
cutează a-i spune. 

(Arhivele Statului Baia Mare, achiziţie 
din ianuarie 1975, neinventariată) 
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ANEXA 2. 

Băseşti 11/7 /881 

Prea s~imate şi scumpe amice! 

La preţiuita ta scrisoare din 6 a a curentei ştiu că ai primit răspunsu positivu 
relativu la căderea me, respective a causei romane care era identificată cu persona 
me aici in Cehu in Co(mita)tu. 

Eu adeca nu amu cazutu ci sum redatu mie însumi, familiei mele şi afacerilor 
mele; amu primitu unu memento după una lupta de 20 ani în care, Viu e Domnul 
şi mi-a fostu martore, am servitu cauza cu toate cele mai bune ale mele poteri spi
rituali şi materiali, dară ce sei faci? N-amu pututu se incungiuru, n-am pututu si 
scapu neci eu de sortea şi ursita tuturoru romaniloru cari au servitu causa naţiune! 
cu devotamentu; resplăţi le-a fostu ca o(u) fostu trădaţi şi paresiţi şi daţi pradă 
dusmaniloru de morte. Asta mi s-a intemplatu şi mie, (ş.a.) n-ai ce-i face! 

La întrebarea ca ce a fostu causa Caderi? Ţi potu responde pe scurtu: Popi 
mari şi popi mici. Romanesci (s.a.) 

Mie mi se pare că au uitatu Prelati(i) nostri adeca Popi(!) mari şi preoti(i) 
peste totu, tempurile cându portau pe umere pe superintendenţi(!) calvini şi ei credu 
că cu acele ce a(u) făcutu se-I porte astăzi pe unguri poporul, pe ei însuşi s-a(u) 
mantuitu, - se vor însiela amaru (ş.a.). 

Te întrebu pe tine ca pe unu istoricu bunu se-mi aduci esemplu - nu numai 
din istoria noastră ci din istoria tuturoru poporeloru - analogu faptelor prelatiloru 
romani de astăzi. 

Dintre prelaţi înţielegu cu deosebire pe metrop(olitul) M. Romanu (ep(isco)pul 
I. Sabo, nobile păr, frate, i-a căutatu dusmani(i) seculari în întregu clerul cu lampa 
lui Diogene şi i-a aflatu. 

Primul a mersu cu fatala sa corteşie ucigătore pînă a pofti resgistrele celor 
puţini fii credincioşi a(i) naţi unei, pentru a-i fi priedatu ocasiune(a) ac ... (puncta
rea <~utorului). 

Dar lasă, nu Te ustenescu mai departe cu enumerarea tristeloru fatalităţi; spre 
completarea iconei, încă numai atâtu că: dintre cei 36 preoţi romani din cerc(ul) 
elect(oral) al Cehului abia 3 inşi şi-a(u) făcutu datorinţia, ceialalţi în urma man
datului archierescu, uni(i) în speranţa Congruei - adecă emolumentulu· Diecesei, 
- alţii pentru aspirare la protopopiatu, la parochii bune şi mai alţii pentru că a(u) 
primit parochii bune, a(u) lăsat de a căzutu causa, au fostu neci reci neci calzi, a(u) 
fostu şi s-a(u) qualificatu demni judecăţii din Sta Script(ur)a care zice ca atari (oa
meni n.n.) sunt aşa t(im)pu în focul nestinsu. 

Cătră este mai ie încă ca bietul poporul nostru este încă f6rte mirenu, este ca 
copilul care începe a umbla pe care părinţi(!) debuie în continu să lu proptescă că 
de nu elu cade; apoi aceia cari au datorinţa se lu proptescă aru fi prelati(i) şi 
preoti(i); n-a(u) făcutu ci 1-a(u) lăsatu să cadă, nu numai aici şi pe tot locul. 

Aste sunt tristele cauze, a(le) cădere! naţiunei în întreaga ţiera; fatalul Tisza 
pote fi mândru de resultate, acumu întru adevăru că ne-a zdrobitu şi apoi ce este 
mai tristu prin noi înşine. 

Noi inteligenţi(!) mireni căzuţi în lupta cu armele în mâni facem pentru ,tote 
cele întâmplate şi pentru tristele urmări responzetori pe cei cari au căutatu că
derea. 

Mare şi grea este responsabilitatea loru şi va veni tempul candu vom cere 
rnmă de la dînşi(i). 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Din corespondenţa lui G. Pop de Băseşti 255 

Intru aceia noi mireni(i) delatoraţi de pe terenul politicii vomu remane cre
dincioşi sermanului poporu nevinovatu în neştiinţa sa, şi vomu munci pe calea 
culturală alu deştepta, alui lumina şi alu emancipa din sabia duşmanilor sei na
turali şi ne-naturali. Tu ne vei înţielege (ş.a.) 

In urmă Te rogu se-mi prezinţi salutările mele Mariei suale domnului canonic: 
I. Bilţiu, unuia dintre cei - dorere puţini bravi ai noştri, şi îi gratulezu şi lu 
felicitezu din inimă pentru respeţtarea concluseloru naţionale din Sibiu - asemine 
gratulezu şi pentru unchiul Coroiariu, lu salutu şi sărutu pe vechiul amicu Carţiş. 
Le comunică Te rog că va fi una ziua de sărbăt6re dacă îi voi p6te saluta în tus
culanul meu îmbrăcatu astăzi în doliu. 

Asemine Ţi gratulez Tie şi lui Virgiliu - Vezi că eu amu avutu drept(ate) 
faţiă de Virgiliu; lui acum, la resultatul splendidu care l-a obţinutut prin diliginţia 
şi talentul seu, îi vinu şi eu cu un sfatu faţia de dsipita naţiune: „discite juvenes 
non temerare divos" ... 

Te sărut şi îmbrăţioşiezu alu Tau sinceru 
şi devotatu amicu 

Georgiu Pop 

(Colecţia Ioan Ardelean senior din 
Supurul de Sus) 

DE LA CORRESPONDANCE INEDITE DE GEORGE POP DE BASEŞTI 

(RESUME) 

Dans cet ouvrage l'auteur commen te trois lettres de 1876 (8 aout), 1879 (19 no
vembre) et 1881 (11 juillet), ecrites par George Pop de Băseşti â Alimpiu Barbu
lovici, supleeant de l'eveque de Sylvanie. 

Dans la premiere, celle qui date de 8 aoO.t 1876, d'une moindre importance, 
< ;corge Pop de Băseşti, exprime sa decision de lutter pour le relevement du niveau 
<"Ulturel du peuple roumain; la deuxieme, (celle de 19 novembre 1879) se rapporte 
1\ sa conception progresiste contenant le role important que doivent avoir les pretres 
„t generalement l'eglise, dans la lutte du peuple roumain de Transylvanie, pour la 
llberte nationale. 

Dans la troisieme lettre il raconte un episode electoral qui a eu lieu le 3 juillet 
llllll, â Cehu Silvaniei (district Sălaj) pendant lequel le candidat hongrois M6ny 
< ;yula a ete elu depute ă une majorite de 85 voix, contre le candidat des Roumains, 
George Pop de Băseşti. 
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